

# ГОРОДА АЗЕРБАЙДЖАНА И ИХ УКРЕПЛЕНИЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ VIII-X ВВ.

## CITIES OF AZERBAIJAN AND THEIR FORTIFICATION IN THE SECOND HALF VIII-X CENTURIES

*G. Nagiyev*

### Annotation

The subject of the article are the medieval cities of Azerbaijan, the state of their fortifications in the second half of the VIII century. The issue of the social character and strategic significance of defensive elements of cities and fortresses is considered. Written sources and the results of archaeological research confirm that, at the time of the Arab conquest (mid-seventh century), there were large cities in Azerbaijan – centers for the concentration of economic, political, spiritual, cultural and scientific-intellectual values – the sources and engines of their development. The methods of source study, concrete historical and comparative-historical research were used in the work. The applied historical-genetic method revealed causal relationships and patterns of urban development at this historical stage. The author, for the first time summarizing the available archaeological and written materials, analyzes the process of changing medieval cities within the period under study. The article concludes that, despite the temporary decline after the Arab conquest, the cities are being restored, crafts and trade are developing in them. However, there are no significant changes in the external appearance and in the city defense system.

**Keywords:** The cities of Azerbaijan, the Middle Ages, archeology, the Arab conquest, Ganja, Tabriz, Gabala, Barda, urban culture, fortification.

**Нагиев Гаджирагим Гаджикерим оглы**

К.и.н., доцент,

Московская государственная академия  
ветеринарной медицины и биотехнологии  
им. К. И. Скрябина

### Аннотация

Предметом статьи являются средневековые города Азербайджана, состояние их фортификационных сооружений во второй половине VIII в. Рассмотрен вопрос о социальном характере и стратегическом значении оборонительных элементов городов и крепостей. Письменные источники и результаты археологических исследований подтверждают, что к моменту арабского завоевания (середина VII в.) в Азербайджане существовали крупные города – центры сосредоточения экономических, политических, духовно-культурных и научно-интеллектуальных ценностей – источников и двигателей их развития. В работе использованы методы источниковедческого, конкретно-исторического и сравнительно-исторического исследования. Применяемый историко-генетический метод выявил причинно-следственные связи и закономерности развития городов на данном историческом этапе. Автор, впервые обобщая имеющиеся археологические и письменные материалы, анализирует процесс изменения средневековых городов в рамках исследуемого периода. В статье делается вывод о том, что, несмотря на временный упадок после арабского завоевания, города восстанавливаются, в них развивается ремесла и торговля. Однако во внешнем облике и в системе обороны городов существенных изменений не наблюдается.

### Ключевые слова:

Города Азербайджана, средневековье, археология, арабское завоевание, Гянджа, Тебриз, Габала, Барда, городская культура, фортификация.

Интересные сведения об азербайджанских городах рассматриваемого периода и об их фортификационных сооружениях сохранились в трудах арабских, персидских, византийских, грузинских, армянских и местных авторов. К сожалению, в этих сообщениях нет более подробного описания оборонительных систем и элементов укрепления городов. Авторы довольствовались лишь упоминанием о крепостных сооружениях городов с целью показать их "величественными", "славными" и т.д.

Кроме того, необходимо учитывать, что в основном эти источники носят тенденциозный и противоречивый характер, не лишены субъективности в интерпретации событий. Поэтому только критический анализ и сопо-

ставление этих источников с другими материалами позволяют установить позиции их авторов, извлечь ценных сведений по исследуемой теме.

Средневековым городам Азербайджана посвящены многочисленные монографии и статьи, в которых изучены в основном их политическая и экономическая история, динамика развития, историческая топография, пути и этапы формирования структуры.

Большой интерес представляют археологические исследования истории города. Систематическое археологическое изучение некоторых городов начато недавно, что не позволяет получить полного представления об их конфигурации, обычно обусловленной линиями крепост-

ных стен, судить об их фортификационных системах.

\*\*\*

Экономическое истощение, обострение внутренних социально-политических противоречий, страшная эпидемия, разруха, изнурительная война с соседней Византией сделали империю Сасанидов слабой перед арабами. В середине VII века (после второго поражения в битве при Нахванде в 642 г.) некогда мощная империя была уничтожена и поглощена только что зародившегося Арабским халифатом.

Завоевав (По сообщению Белазури Азербайджан был завоеван арабами в 18 г.х. (639 г.). Другие источники (ал-Йакуби, ал-Факих) датируют эти события 22 г.х. (642 г.). Последняя дата подтверждается исследователями) города Нахчыван, Тебриз, Ардабиль, арабы заключили договор с жителями, обложив их податями джизья и харадж [11, с. 107]. Часть захватнических войск под командованием Салбана ибн Рабиа двинулась в сторону Шеки, Геруса и пришли к Бейлагану. Отсюда завоеватели дошли до города Барды, которой взяли после длительной осады. Подчинив себе "древний город Шамкир" – отряд Салмана "отправился к месту слияния Аракса и Куры за Бердиджем, занял Габалу" [6, с. 14; 18, с. 6]. Арабский Халифат захватил Ширванское, Шекинское княжества и город Дербент, который стал пограничным пунктом арабских владений на севере Кавказа.

Эти события не могли не сказаться на состоянии городов Азербайджана. Как явствует из сообщений источников, арабы, подойдя к городу, предлагали заключить "мирный договор". Если город отказывался от этого, арабы штурмом брали его, грабили, назначали для населения высокую дань. Арабские авторы – Белазури и Ибн ал-Асир пишут, что Салман занял Бейлаган мирным путем и обязывал не трогать крепости и стены города [6, с. 13; 22, с. 22]. Однако, несмотря на некоторые "мирные договоры", Азербайджан и его города были завоеваны в основном силой ("анватан") [13, с. 46]. Город как опорный пункт, как сосредоточение власти больше привлекал внимание завоевателей, захват его означал, захват всей округи, где расположен был город. Арабы, подчинив себе города, превратили их в административные центры Халифата, в места размещения арабских гарнизонов.

VII–VIII вв. характеризуются не прекращавшимися арабо-хазарскими войнами. Города, селения были уничтожены, опустошены то арабами, то хазарами. Все это влияло на экономическую, политическую, культурную жизнь Азербайджана – задерживало процесс феодализации страны, изменяло трассы некоторых торговых путей. В результате былое торговое значение некоторых городов, оказавшихся вне торговых магистралей (Габала, Шеки, Амарас, Нахчыван, Шамкир и др.) пришло в упадок [11, с. 187].

Со второй половины VIII в. начинается подъем экономической жизни. Азербайджана, что сопровождается развитием городов. Объединение большой территории Переднего и Среднего Востока в рамках Арабского Халифата способствовало развитию торговли. Перемещение международного торгового пути с юга на север – в бассейн реки Куры, в связи с прекращением торгового господства Византии в мировой торговле позволила азербайджанским городам играть большую роль в международной торговой жизни. Среди таких городов были Гянджа, Шамкир, Барда, Ардабиль, Дербент, Шабран и др. [11, с. 187; 26, с. 133, 136].

Период арабского владычества не связан с возникновением в Азербайджане новых городов, которые играли бы в этот период значительную роль в развитии и культуре страны. Арабы в основном укрепляли или восстанавливали только те города и крепости, которые имели для них стратегическое значение [13, с. 51]. Арабский автор ал-Куфи сообщает, что Маслама решил разрушить стены Дербента. Но один из его сподвижников советовал не разрушать город, так как он мог быть необходим, и его разрушение вело бы только к тому, что потом пришлось бы истратить много средств на его восстановление. Однако Маслама все-таки разрушит часть стен города [1, с. 15].

Не подчинившиеся, долго сопротивлявшиеся города разрушались, сравнивались с землей (походы Марвана в 791 г.) [1, с. 15; 13, с. 51]. Арабский полководец ал-Афшин, восстановивший и укрепивший ряд стратегически важных для арабских войск в войне с Бабеком городов (Барзанд и др.) [1, с. 71, 6, с. 27; 21, с. 107] в то же время сравнял город-крепость Бабека ал-Базз (Город-крепость Базз – резиденция Бабека, который 20 лет стоял против многочисленных арабских войск. Развалины расположены в Южном Азербайджане на северо-западе Ардабиля [12, с. 7–22] с мощными оборонительными сооружениями) с землей после его захвата [1, с. 73–74; 13, с. 51]. Из сообщений и источников видно, что город Барда, его оборонительные стены восстанавливались арабами несколько раз. Во время Ирано-Византийских войн в 628 г. город Барда был разрушен хазарами – союзниками Византии. В правлении халифа Муавия (661–680 гг.) правитель Аррана ибн Гатем отреставрировал город Барда, обустроил и обнес его хорошим рвом..., а также возобновил постройку Бейлагана "ибо эти города были (до него) совершенно разрушены и в упадке" [6, с. 15]. Многие источники сообщают об основании города Барды в период правления арабов. Однако в данном случае без сомнения речь идет о восстановлении его крепостных стен, а не об основании города. Известно, что Барда была "великим" городом, столицей Аррана (Албании) еще при Сасанидах [29, кн.2, гл.7]. В арабский период она стала резиденцией наместников

Халифата. Точно установить дату восстановления и укрепления Барды арабами из-за скудных письменных источников и отсутствия археологических данных невозможно. Несмотря на это, с уверенностью можно сказать, что в первой половине V в. город Барда являлся большой крепостью – городом и одной из крупных военно-политических баз Халифата.

Арабы сразу после захвата Азербайджана начали восстанавливать или заново строить специальные пограничные линии, воздвигать крепости. Они заселили северные проходы переселенцами из разных местностей Аравии, создали военно-политические центры, форпосты в Азербайджане против Византийской империи. Одним из вновь созданных городов по сообщению Белазури являлся город Кисал (у ал-Куфи – Касах) в двадцати фарсахах от Тбилиси, в сорока – от Барды. В.Ф. Минаорский Касал отождествлял с нынешним городом Газах, расположенным на берегу реки Акстафы. Он считал, что арабы, построив укрепление Касала, хотели, имея прямую связь с Двином и Нахчываном, контролировать путь из Барды в Тбилиси [36, с. 73, 90]. Он служил арабским военным лагерем, для борьбы с хазарами и местным населением.

Материальная культура в слоях VI–VII вв., выявленная археологическим исследованием во многих городах Азербайджана (Габала, Шамахы и др.) свидетельствует о замирании жизни в этих городах, подобно городам Кавказа, Средней Азии, Причерноморья этой поры (Изучение городов Средней Азии свидетельствует о том, что раннесредневековые города в V – начала VIII в. в экономическом и культурном отношении достигли высокой ступени развития [8, с. 109, 131, 249]. Такой уровень развития прослеживается и в городе Дербенте. Эти факты заставляют критически относиться к давно существующему мнению об упадке городской жизни в раннем средневековье. В условиях, не прекращавшихся сасанидо-римских войн, когда первую очередь пострадали ремесленное производство, торговые пути, торговля (в основном внешняя), ослабление городской жизни естественно. Но было ли это упадком города вообще? Для всех ли городов был характерен этот процесс? Какого характера был он постоянный или временный в период раннего средневековья? Эти вопросы до сих пор остаются открытыми), что было связано с общественно-политическими событиями данного периода [17, с. 113; 33, с. 21, 27, 32; 32, с. 249]. Это время является своего рода переходным периодом от раннесредневекового города к средневековому феодальному городу.

В результате арабского завоевания в Азербайджане некоторые города "либо хирили, либо жизнь в них совсем замирала; после долгого перерыва, они возникали на новом месте", как это было с городами Средней Азии по

наблюдению О. Г. Большакова [9, с. 97]. Таким был, например город Шамахы, который в VII–VIII вв. переместился на территорию, занимаемую им сегодня [17, с. 32].

Замечание О. Г. Большакова о том, что "через VIII в. проходит граница, разделяющая два, больших периода истории Средней Азии" [8, с. 13], в значительной мере можно отнести и к истории Азербайджана и его городов.

Начиная со второй половины VIII в. ускоряется процесс феодализации, благодаря расположению на стыке важнейших экономических и стратегических путей распределения обмена и торговли между странами Халифата, народами северо-Восточной Европы, Азии и Африки способствовавшему значительному подъему экономики Азербайджана и росту его городов [10, с. 80; 11, с. 191–192].

К наиболее значительным и укрепленным городам этого периода относятся Барда, Дербент, Марага, Ардебиль, Нахчivan, Шабран, Бейлаган, Габала, которые часто упоминаются в письменных источниках. Сохранившиеся краткие описания некоторых городов наводят на мысль, что они пережили общий процесс формирования и развития феодального предазиатского города [11, с. 81]. В основном эти города формировались вследствие роста городов-крепостей и укрепленных пограничных пунктов.

Не достаточность археологических и письменных данных не позволяет получить полное представление о фортификации городов исследуемого периода.

Арабы, как уже отмечалось выше, вели лишь восстановительные, реставрационные работы в городах, разрушенных в основном в ходе арабо-хазарских военных столкновений. Письменные источники сообщают о разрушении крепостных стен Бейлагана при подавлении восстания хараджитов в 790 г. арабским полководцем Яхъя ал-Хараши, который "вступив в город даровал его жителям аман (прощение) и разрушил его укрепленный замок" [18, с. 10–11]. Это была первоначальная крепостная стена города, восстановленная в начале IXв. [27, с. 173; 34, с. 51–147]. В результате неоднократных штурмов Дербента в ходе этих войн, цитадель города разрушалась воюющими сторонами. По сведению Гевонда (Левонда) арабы дали сражение войскам гуннов, которые были в городе Дербенте, разбили их, прогнали и разрушали стены и башни крепости (цитадели) [24, гл.7].

Однако город в этот период остается неприступным. Эта подтверждается тем, что арабы в начале VIII в., не сумев взять штурмом цитадели, чтобы изгнать низ неё хазар, вынуждены были отравить воду [6, с. 17]. Разрушения затронули лишь часть стены, которая была восста-

новлена в 725/26 гг. Исследование фортификации Дербента показало, что в этот период были построены лишь отдельные участки южной стены города между воротами Баят гапы и Орта гапы и между воротами Гала гапы и Баят гапы, верхняя часть западной и северо-восточной части стен цитадели. У северной стены перестройка коснулась, видимо, небольшого участка у ворот Джарчы гапы. Все это подтверждается более строгими геометрическими формами плит, четкой горизонтальностью рядов в постановленных стенах города в отличие от сасанидских оборонительных сооружений [25, с. 41]. Однако коренных изменений в фортификации Дербента в этот период не отмечается [25, с. 41].

Наряду с Бардой и Тифлисом Дербент в источниках упоминается в этот период, как крупный город, которому уступает по величине города Бейлаган, Варсан, Барзанд, Шеки, Гянджа (Джанза), Шамкир, Хунан [20, с. 37–54; 23, с. 266].

Фортификация города и Горная стена (Даг Бары) поддерживались в образцовом порядке на всем протяжении VIII–IX вв. и арабские халифы не жалели денег для их перестройки и ремонта. Огромные доходы с нефтяных и соляных промыслов Баку шли на содержание защитников Дербента [5, с. 51; 31, с. 86–87], например из-за отсутствия достаточных средств для поддержания фортификации города, Халиф Мансур, по сообщению Йакуби, "...наученный горьким опытом борьбы с кочевниками" ... собирая по тюрьмам тысячи пленных и послал их укреплять Баб-ал ав-Баб" [18, с. 9].

С первой четверти IX в. начинается период пробуждения местных народов, названный В. Ф. Минорским "антрактом между арабским владычеством и тюркским завоеванием" [28, с. 41]. Этот период характеризуется антихалифатскими восстаниями, из которых самым мощным и опасным для Халифата было восстание Хуррамитов во главе с Бабеком (617–837 гг.). Жестоко подавив восстание, арабы разрушали стены городов Ардабиля, Мараги, Маранда и других, причем для устрашения населения они заставляли самих жителей "в праздничном одеянии" ломать стены [13, с. 51–52].

В результате бурного развития городской жизни, начиная с IX–X вв., города Азербайджана превратились в крупные центры ремесла и торговли. Этот период является знаменательным в развитии города в истории многих стран и известен в специальной литературе под называнием "эпоха новгородов" [14, с. 168]. Не случайно, что письменные источники относят к этому периоду возникновение города Гянджа, построение стен Шамахы.

В середине IX в. освободительная борьба против гнёта арабов достигает наивысшего развития. Халифат Аб-

басидов, объединявший огромные территории, начинает терять свое государственно–политическое единство. В некогда подвластных халифам областях Азербайджана возникают автономные мусульманские династии, княжества – феодальные государства. Так, на юге страны правили Саджиды и Раввадиды, в области Нахчыван – Абу-Дулафы, в Аране – Шаддадиды, в Ширване – Йазидиды, в Дербенте – Хашамиды [28, с. 41], утратившие самостоятельность во второй половине XI в., и вошедшие в состав Ширвана.

Образование этих феодальных государств на территории Азербайджана было подчинено общим закономерностям феодального общества. Эти государства развивались в условиях междуусобных войн. Многие города превратились в столицы феодальных государств, в которых находилась резиденция феодала – государя (Ардабиль, Марага, Тебриз, Гянджа, Дербент, Шамахы и др.). В этих условиях укрепление городов было обязательным. В письменных источниках в этот период упоминается много городов с мощными укреплениями. По "Худуд ал-'alem" у Тебриз – благоустроенный, маленький город [35, с. 142]. Вокруг него стена, построенная Ала'бин Ахмедом. В середине IX в. Тебриз становится столицей феодального государства Раввадидов, тогда же город был сильно укреплен. В. В. Бартольд считает, что Тебриз был укреплен только в правлении Халифа Мутаваккила (847–861 гг.) [7, с. 205]. Но Белазури и Йакут Хамави указывают, что Раввадиды только восстановили Тебриз [6, с. 28; 19, с. 65].

Ардабиль был значительным городом, вокруг него была замечательная стена [20, с. 5–21], при нем недоступная крепость [30, с. 12].

Барда "умму-ар-Ран – мать Арана", большой город [21, с. 87], при нём было громадное укрепление [30, с. 7], Урмия, Марага, Наварин укреплены цитаделью, Саламас имеет укрепление из земли (глины) и камня [30, с. 9–10], Габала укрепленный город, река находится вне крепостных стен [30, с. 9–10]. Дербент у всех авторов этого периода описывается как неприступная крепость с грандиозными стенами.

К сожалению, имеющиеся письменные и археологические материалы, пока не позволяют с полнотой дать описание фортификаций городов того периода.

В 60-е годы в раскопках Бейлагана обнаружена оборонительная стена, основания которой служила самая ранняя, так называемая, "сасанидская" (раннесредневековая) стена. Характер кладок стен и стратиграфический анализ дают основание считать, что обнаруженная стена построена в два периода. Стена первого периода состоит из двух параллельно идущих подпорных глино-

битных стен [шириной 95 см каждая] с земляным заполнением внутри [пространство между этими стенами – 1,75 м], толщиной 4 м. В глинобите, как и в земляном заполнении, обнаружены фрагменты глазурованной керамики [3, с. 43; 4, с. 26], что свидетельствуют о построении этой стены в IX в.

Здесь выявлены остатки проема ворот совпадающего с проемом ворот ранней стены, и незначительная часть одной из воротных башен. В облицовке описываемой стены использованы и обожженные кирпичи. Ширина городских ворот составляла не более 2,8–3 м, так как хорошо прослеженная в северо–восточной кладке ниша для одной из створок ворот была шириной 1,4 м [3, с. 43].

В результате археологических изучений выяснено, что выше описываемая стена IX в. частично находится под жилыми сооружениями, большой керамической печью того же периода, отходы и зола от которой частично перекрыли описываемую стену. Археологи пришли к выводу, что между разрушением и восстановлением этой стены прошло небольшое время. Это доказывается отсутствием культурного слоя между стенами первого и второго периода и развалинами жилых домов, построенных на стене первого периода.

Таким образом, в течение небольшого промежутка времени (IX–нач. X вв.) город Бейлаган лишился своей обороноспособности. Причины этого Г. М. Ахмедов видел в социально–политических событиях этого времени [3, с. 43]. Судя по находкам обломков керамики в кладке глинобита и в яме, врезанной в кладку древнейшей сырцовой стены, А. Якобсон предполагал, что обнаруженная двухкратная переделка стен должна быть отнесена ко времени после хуррамитского восстания (837 г.), но связать их с конкретными событиями считал невозможным [34, с. 48].

Стены Бейлагана в IX в. утрачивают свое былое значение и видимо, поэтому авторы X в. считали Бейлаган "незначительным городом" [30, с. 7; 21, с. 17–19]. Но это продолжалось не долго. Во второй половине IX в., или в самом начале X в. городская стена Бейлагана была отремонтирована и доведена до ширины 6 м [3, с. 43; 16, с. 126; 27, с. 149].

Сырцово–глинобитная стена перекрывала большую квадратную обжигательную печь, перекрывшую в свою очередь стену первого периода (раннесредневекового). Выровняв разрушенную стену первого периода, построили две параллельно подпорных стен, с расстоянием между ними 2,5 м. После слоя глинобита высотой 1 м – следует 7 рядов сырцового кирпича (32 x 32 x 7 см), за-

тем снова слой глинобита в 1 м, выше которого проложены 4 ряда сырцовых кирпичей [27, с. 149].

Мощность и высокая обороноспособность сырцово–глинобитной стены города ярко проявились в том, что именно она сохранилась вплоть до последних лет жизни города [3, с. 43].

В результате археологических исследований выясноно, что до конца X в. город Габала состоял из Сельбира и Галы. Обе территории были окружены прочными крепостными стенами. Археологические и письменные данные подтверждают, что оборонительные стены Габалы, в особенности Галы неоднократно восстанавливались. Поэтому сейчас без основательных археологических работ трудно судить о характере фортификации города в разные эпохи его существования.

Большой интерес представляют данные, полученные при обследовании южных оборонительных стен города и воротных башен там, где они сохранились лучше. В некоторых местах высота башен достигает 11 м. Особенно впечатляющий вид имеют башни ворот [2, с. 31]. Исследователями были высказаны различные мнения о времени сооружения этой стены и башни. Одни считают, что они построены в V–VI вв., другие – в VIII–IX вв. В каждом случае отсутствуют веские аргументы и конкретные материалы.

В 1968 г. при детальном исследовании осмотре упомянутых стен и башен в различных местах в растворе кладок обнаружены фрагменты ранней глазурованной керамики, не ранее конца VIII или начала IX в. [2, с. 31]. Заслуживает внимания и мнение Ф. Гадирова, что эти стены и башни построены на основе более древних античных (около рубежа нашей эры) стен и башен [15, с. 106–107].

На сегодняшний день любое высказывание – о сложной системе фортификации города Баку и Сабаила является предположением, ибо еще требуется тщательное, всестороннее археологическое изучение.

Опираясь на вышеизложенные факты и материалы по фортификации городов средневекового Азербайджана, можно сделать следующие выводы:

В результате захвата арабами азербайджанских городов многие из них потеряли былое величие. Однако это продолжалось не долго, с развитием ремесла и торговли возрождаются, города становились крупными административными и экономическими центрами.

В VIII–X вв. во внешнем облике городов, в их фортификации существенных изменений не происходит.

Начиная с XI развитие городов Азербайджана приобретает особый характер: расширяется их территория, увеличивается численность населения, иногда новозастроенная территория обносится новыми линиями крепостных стен.

Происходят значительные изменения в характере оборонительных элементов города. В системе обороны используются также искусственные валы, холмы и небольшие крепости недалеко от города – полевые сооружения фортификации.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Ахмад ибн асам ал Куфи. Книга завоеваний (Пер. З.М.Буниятова). Баку.– 1981.– 84 с.
2. Ахмедов Г.М. Археологические раскопки на территории Калы городище Кабала//АЭИА (1978 г.). Баку.– Элм.– 1982.–с. 29–31.
3. Ахмедов Г.М. Средневековый город Байлакан (Историко–археологическое исследование). Автограферат дисс. д.и.н. Баку.– 1972.–154 с.
4. Ахмедов Г.М. Средневековый город Байлакан. Баку.– Элм.– 1979.– 200 с. (на азерб.яз.).
5. Ашурбейли С. Б. Очерк истории средневекового города Баку. Баку.–АН Аз.ССР.–1964.–336с.
6. Баладзори. Книга завоевания стран//Материалы по истории Азербайджана. Вып. III. Баку.–1981.–Изд. ООИА,1927.–70с.
7. Бартольд В.В. Историко–географический обзор Ирана// Соч., Т.VII, М.– Наука.– 1971.– с. 33–225.
8. Беленицкий А.М., Бентович И.М., Большаков О.Г. Средневековый город Средней Азии. Л.– Наука.– 1973.– 390 с.
9. Большаков О.Г. Некоторые вопросы изучения среднеазиатского города VIII–XII вв. в свете общей проблематики истории городов Востока. // КСИА, вып.122,1970.– с. 96–100.
10. Бретаницкий Л.С. К изучению градостроительной культуры средневекового Азербайджана (XII–XV) //ИА. Т.VII. Баку.– 1959.– с. 61–159.
11. Буниятов З.М. Азербайджан в VII–IX вв. (на азерб.яз.).–Баку.–1989.–336 с.
12. Буниятов З.М. О локализации города крепости БАЗЗ//Известия АН Азерб.ССР. Серия общ.наук.– 1959.– № 5.–с. 17–22.
13. Велиханова Н.М. Изменение исторической географии Азербайджана, в результате арабского завоевания//Историческая география Азербайджана. Баку.–Элм.–1987.–с. 46–87.
14. Габашвили М.В. Города Грузии XI–XII вв. (на груз.яз.).–Тбилиси.–1981.–168с.
15. Гадиров Ф.В. Еще раз о датировке оборонительных стен Калы Кабалы//XI пятилетка и развитие советской археологии. Баку.–1985.–с. 106–107.
16. Джаварзаде И.М. Археологические раскопки городища Оренкала в 1951 г. // Труды ИИФ АН Аз.ССР.– 1954.– IV.– с. 126.
17. Джидди Г.А. Средневековый город Шемаха IX ХШ вв. Баку.–Элм.–1981.–176 с.
18. Йакуби. История (пер. П.К. Жузе)//Материалы по истории Азербайджана. вып. IV.– Баку.–1927.–36 с.
19. Йакут ал–Хамави. Му,джам ал–булдан: Сведения об Азербайджане. Баку.–Элм.–1983.–65с.
20. Ибн Руста Китаб ал А'ла ан–нафса (Книга драгоценных камней (Пер. Патканова)//СМОМПК. вып.32. Тифлис.–1903. –с. 5–21.
21. Ибн Хордадхех. Книга путей и стран. (Пер. комм, указ. и карты Н. Валихановой). Баку.– Элм.–1986.– 428 с.
22. Ибн–ал–Асир. Материалы по истории Азербайджана из "Тарих–ал–камиль" (Полного свода истории).–Баку: Изд–во АзФАН.–1940.–184 с.
23. Истахри. Китаб масалик ал–мамалик. В кн. Источники по истории Азербайджана (на азерб. языке).– Баку.– 1989.– 324с.
24. История халифов Вардапета Гевонда, писателя VIII века (Пер. К.Патканова). СПб.– 1862.– Гл.7.
25. Кудрявцев А.А. Великий город на Каспии, Махачкала: Дагестанское книжное издательство.–1982.–179 с.
26. Месхиа Ш.А. Из истории грузинского феодального города IX–XIII вв. // Труды Инс–та истории АН Груз.ССР. Т.2.– Тбилиси.– 1956.
27. Минкевич–Мустафаева Г.М. Раскопки на городской стене Оренкалы в 1963–1954 гг. //МИА СССР.– № 67.– М.–Л.– 1959.– с. 148–173.
28. Минорский В.Ф. История Ширвана и Дербента X–XI вв. М.– Изд.вост.лит.– 1963.–266 с.
29. Моисей Каганкваци. История Агван (Пер. К.Патканяна). СПб.–1861. кн. 1, гл.V.
30. Мукацдаси. Ахсан ат–такасим фи марифат аль–акалим. (Лучшее из делений познания климатов). (пер. Н.А. Карапулова// СМОМПК. вып.38.– Тифлис.– 1908.
31. Тарихи Дербенд–наме: тарихи / ред. и предисл. Максуда Алиханова–Аварского; вступ. ст. и comment. А. Р. Шихсаидова.–Махачкала: Эпоха.– 2007.–191 с.
32. Толстов С. П. По следам древнекорезмийской цивилизации. М.:– изд–во вост.лит.– 1948.– 324 с.
33. Чилашвили Л.А. Города феодальной Грузии. Автограф. д.и.н. Тбилиси.– 1967.–40 с.
34. Якобсон Н.А. Раскопки на городище Оренкала в 1953–1955 гг.//МИА СССР.–№67.–М–Д.–1959.– с. 51–147.
35. Hudud al–Alam. The regions of the world a Persian geography, 372 А.Н.–982 А.Д. (пер. В.Ф. Минорского). –М.:–1982.–с. 142.
36. Minorsky V. Transcaucasia//Journal Asiatqua, Juli, 1930, v.217.– №1.– стр. 73,90.